Stadt Solingen - BEANTWORTUNG VON ANFRAGEN

erstellt am: 07.12.2011 - offentlich -
Verkehrsfiilhrung Dickenbusch

Ressort 5: Stadtdirektor Hoferichter
Vorlage erstellt: 61 Planung, Mobilitat, Denkmalpflege

Beratungsfolge:

Gremium: Datum

Ausschuss fur Stadtentwicklung, Umwelt, Klima- | 12.12.2011
schutz und Mobilitat

Bezirksvertretung Mitte 26.01.2012

Bezirksvertretung Burg/Hohscheid 09.02.2012

Die CDU-Fraktion bittet um die Beantwortung folgender Anfrage vom
04.08.2011:

1. Ist der Lésungsansatz

a) Erstellung eines Kreisverkehrs mit einem Durchmesser von ca. 20 m mit
aufgepflasterter Mittelinsel (als Uberfahrmaglichkeit fur Gelenkbusse und
langere Lkw) im Kreuzungsbereich Katternberger StraBBe / FriedrichstraBe

b) Erstellung eines Kreisverkehrs mit einem Durchmesser von 32 m mit einer
bepflanzten Mittelinsel im Kreuzungsbereich Katternberger Stral3e / KéIner

StraBe sowie

Q) Nutzung der vorhandenen 6ffentlichen Verkehrsflachen (soweit moglich)
dazu geeignet, das aktuelle und kiinftige Verkehrsaufkommen —basierend
auf der Verkehrszahlung des vorliegenden Gutachtens IGS Stolz GmbH vom

August 2010- abzuwickeln?

2. Ist die vorgeschlagene Lésung aufgrund der vorhandenen Verkehrsflache
einschlieBlich der angrenzenden stadtischen Flache bei einem optimierten
und maoglichst geringfiigigen Eingriff in die vorhandenen Landschaftsbe-

standteile realisierbar?

3. Mit welchen Investitions- und Planungskosten ist im Zusammenhang mit
der Umsetzung zu rechnen und welche Bundes- bzw. Landesmittel kdnnten

hierfr beantragt werden?
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Hierzu nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

Zu Frage 1:

Entsprechend des Planungsvorschlags der CDU-Fraktion wurde eine Verkehrssimu-
lation fUr einen doppelten Kreisverkehr durchgefiihrt (Prinzipskizze siehe Anlage).
Der Simulation wurde ein Kreisverkehr an der Kélner StraBBe / Katternberger Straf3e
und ein Minikreisel an der Katternberger StraBe / Friedrichstral3e zugrunde gelegt.
Die Simulation basiert auf der Verkehrszahlung, die im Rahmen des Gutachtens

. Verkehrliche Untersuchung des Verkehrsablaufs im Bereich der Solinger Innen-
stadt sowie auf dem Streckenzug Koélner StraBe — Friedrichstra3e — Weyersberger
StralBe im Zuge des geplanten Umbaus des Knotens Dickenbusch” durch die Inge-
nieurgesellschaft Stolz GmbH im Jahr 2009 durchgefihrt wurde. Diese Verkehrs-
zahlen bilden somit den heutigen Verkehrsfluss ab.

Das Problem dieses doppelten Kreisverkehrs besteht in der geringen Aufstellflache
fur die Fahrzeuge auf der Katternberger Stra3e zwischen den beiden Kreisverkeh-
ren. Es kdnnen maximal 5 Fahrzeuge von der Kdlner StraBe kommend im Zulauf
auf den Minikreisel aufgestaut werden, ohne die Leistungsfahigkeit des Kreisver-
kehrs Koélner StraBBe / Katternberger Stral3e zu beeintrachtigen.

In der Simulation zeigt sich, dass die Leistungsfahigkeit des doppelten Kreisver-
kehrs in der Spitzenstunde nur eingeschrankt gegeben sein wird.

Bisher wurden die topografischen Verhaltnisse bei der Simulation noch nicht be-
ricksichtigt. Auf der Katternberger Stral3e ist eine Neigung von ca. 7,5% vorhan-
den, wahrend in der Richtlinie zur Anlage von Kreisverkehren lediglich eine maxi-
male Neigung von 6% empfohlen wird. Dies fuhrt dazu, dass die Fahrzeuge zum
Anfahren mehr Zeit bendtigen, was die Leistungsfahigkeit weiter mindert.

Ein doppelter Kreisverkehr kann eventuell nur mit der Begleiterscheinung einer
eingeschrankte Leistungsfahigkeit zur Hauptverkehrszeit und entsprechenden
Stauerscheinungen maéglich.

Um verlasslichere Aussagen treffen zu kénnen, musste der Doppelkreisverkehr mit
den entsprechenden Verkehrsbeziehungen am Dickenbusch in das Verkehrsmodell
eingebaut werden. Nur so lasst sich das Verkehrsverhalten abbilden und eine Aus-
sage Uber die berechneten Verkehrsmengen im StraBennetz machen. Mit diesen
berechneten Verkehrsmengen musste dann erneut eine Leistungsfahigkeitsbe-
rechnung durchgefihrt werden.

Zu Frage 2:

Ein Kreisverkehr an der KdIner Stral3e / Katternberger Stral3e wurde bereits im
Rahmen des oben genannten Verkehrsgutachtens grob skizziert. Dieser Kreisver-
kehr kénnte so konstruiert werden, dass der Parkplatz des Mdbelhauses mit seinen
Zufahrten bestehen bleiben kann, jedoch Teile der Grinflache Dickenbusch in An-
spruch genommen werden mdssen.

Es ware noch zu prifen, ob sich ein Minikreisel an der Katternberger StraBe /
FriedrichstraBe im vorhandenen Verkehrsraum bzw. unter Inanspruchnahme der
Granflache Dickenbusch realisieren lieBe.

Um eine Aussage darUber treffen zu kénnen, ob sich diese Kreisverkehrslésung im
vorhandenen StraBenraum inkl. der angrenzenden stadtischen Flachen realisieren
lasst, musste ein Vorentwurf angefertigt werden. Dies bedingt jedoch vorab, dass
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die Ergebnisse der unter Frage 1 genannten Leistungsféhigkeitsuntersuchung eine
Abwicklung der Verkehrsmengen zulassen.

Zu Frage 3:

Uber die Investitionskosten kann zurzeit noch keine Aussage gemacht werden, da
hierfur eine Vorentwurfsplanung vorliegen musste. Kann durch die Anlage des
doppelten Kreisverkehrs die Verbesserung der Verkehrsverhaltnisse nachgewiesen
werden, so ist eine Forderung nach der Forderrichtlinie kommunaler StraBenbau
maoglich. Nach dem derzeitigen Stand betrégt der Férdersatz 65%.
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